

凝聚红色力量 筑牢红色堡垒

——高职院校学生党支部建设路径探索

张雪蛟 吴帅

安徽机电职业技术学院

DOI:10.12238/mef.v8i10.13971

[摘要] 在当前时代背景下,高等职业院校作为培育高水平技术与技能人才的关键平台,肩负着向国家及社会输送拥有坚定信仰、深厚专业知识以及优秀职业道德的杰出青年的责任。学生党支部作为这类教育机构内党建工作的重要组成部分,处于实施大学生思想政治教育工作的前线。本研究旨在探讨如何通过学生党支部强化红色文化的影响力建设,构建坚实的红色思想阵地,采用创新的思想指导方法,增强党员队伍的建设,深化理论知识的学习与实践活动,从而有效提高学生的政治觉悟及其综合能力,为培养全面发展的社会主义事业接班人做出贡献。

[关键词] 高职院校; 学生党支部; 党建工作

中图分类号: G455 文献标识码: A

Consolidate the power of the red and build a strong red fortress

—Exploration of the Path for Building Student Party Branches in Vocational Colleges

Xuejiao Zhang Shuai Wu

Anhui Technical College of Mechanical and Electrical Engineering

[Abstract] In the current era, higher vocational colleges, as a key platform for cultivating high-level technical and skilled talents, shoulder the responsibility of delivering outstanding young people with firm beliefs, profound professional knowledge, and excellent professional ethics to the country and society. As an important component of party building work within such educational institutions, student party branches are at the forefront of implementing ideological and political education for college students. The purpose of this study is to explore how to strengthen the influence construction of red culture through student party branches, build a solid red ideological battlefield, adopt innovative ideological guidance methods, enhance the construction of party members, deepen the learning and practical activities of theoretical knowledge, and effectively improve students' political consciousness and comprehensive abilities, thus contributing to the cultivation of well-rounded successors of the socialist cause.

[Key words] Vocational colleges; Student Party Branch; party construction

党的二十大报告强调了“深入推进新时代党的建设新的伟大工程”以及“落实新时代党的建设总要求”的重要性。高等职业院校承担着培养人才、服务于国家发展的重大责任,学生党支部的建设对于确保党的教育方针在这些机构中的有效实施至关重要,同时也是加强高职院校思想政治工作不可或缺的一环。

从高职院校党的建设全局角度分析,学生党支部的建设构成了基层党建工作的核心部分。这不仅对于充分发挥党组织作为战斗堡垒的作用至关重要,也服务于学校的教学、科研以及学

生管理工作的发展需求。对学生个人而言,学生党支部成为了培养党员的关键场所,有助于加强学生党员的思想政治教育,提升他们的综合素质,并促使他们在学生中起到表率作用。当前社会文化环境日益复杂,高职院校的学生受到多种文化和价值观念的影响,在价值取向和是非判断上容易感到迷茫,面临着种种困惑与挑战。因此,强化高职院校学生党支部的建设显得尤为重要,具有显著的实际意义。

1 新形势下高职院校学生党支部建设的重要性

1.1 思想引领,筑牢信仰之基

强化并优化思想政治理论教育,将社会主义核心价值体系教育全面融入大学生思想政治教育及教师职业道德建设之中,有助于广大师生树立正确的世界观、人生观和价值观,并坚定地沿着中国特色社会主义道路前进。在此过程中,高职院校的学生党支部发挥着不可或缺的作用,它们不仅是传播党的先进理论的平台,也是帮助学生塑造正确“三观”与坚定理想信念的重要力量。通过组织主题党日活动、专题讲座以及线上线下相结合的学习交流会等形式,这些党支部能够及时传达党的最新方针政策,引导学生关注时事政治动态。在探讨社会热点话题时,鼓励学生运用所学理论知识来分析各种社会现象,从而提升其政治敏感度与批判性思维能力。此外,通过参与党支部举办的各种学习实践活动,学生们能够更加清晰地认识到个人目标与国家发展愿景之间的联系,将自我价值实现与中国梦的伟大蓝图相融合,共同致力于构建社会主义现代化强国及推进中华民族伟大复兴事业。

1.2 组织凝聚,打造坚强队伍

高职院校的学生党支部发挥着类似“磁铁”的作用,吸引并团结了众多学子。通过构建一个积极进取的学习与成长环境,该组织为学生们提供了强有力的支撑。依托于志愿服务、社会实践活动以及文体竞赛等多种形式的集体活动,学生党支部不仅促进了成员间的沟通交流,也加强了彼此之间的联系感和归属感。在此过程中,学生们在党组织的带领下相互支持、共同学习进步。参与这些集体活动的经历让参与者不仅扩展了自己的社交网络,更重要的是提升了个人的社会责任感、团队合作精神及实际操作能力,从而促进了其全面的发展。

1.3 桥梁纽带,密切党群联系

在高职院校中,学生党支部充当了党与学生之间的关键桥梁和纽带角色。它不仅促进了双方的有效沟通,还负责传达学生的意见与需求,并支持校园的整体发展。通过构建一个完善的交流平台,该组织能够迅速了解并响应学生的个人诉求及其思想变化,进而促进学校管理层与学生群体间的积极互动,有效解决学生们在学习及生活中遇到的各种问题。此外,学生党支部还承担着向广大青年学子普及党的指导思想、政策方针以及校长远规划的重要职责,鼓励他们积极参与到学校的建设与发展之中,为营造一个和谐稳定的校园环境做出了不可磨灭的贡献。这一系列举措大大提升了党组织在年轻一代心目中的地位和影响力。

2 高职院校学生党支部现存问题剖析

2.1 思想认识不足

当前,高职院校学生群体中存在着对党支部工作认知不足、重视程度较低以及参与积极性不高的现象。这些问题主要表现在以下几个方面:首先,一部分学生的入党动机呈现出明显的功利性特征,他们更多地将党员身份看作是求职时的一种优势,或是出于满足家庭期望的目的而选择加入党组织,而非基于对党的深刻理解和信仰追求。受这种功利心态的影响,这些学生对于参加党支部组织的各项活动表现出较低的热情和主动性。其次,由于

缺乏正确的思想引导,有部分同学认为支部的工作内容空洞且流于形式,因此在参与相关活动时态度敷衍。此外,在一些职业院校内,思想政治教育课程的改革及设计并未充分考虑到学生个体的需求与兴趣所在,导致课堂讲授的内容往往显得枯燥乏味,教学方法单一,缺乏足够的互动性和实践机会,这使得学生们倾向于被动接受知识,从而进一步削弱了他们对于党支部工作的关注与投入度。

2.2 组织建设与管理机制存在缺陷

首先,组织结构的不合理性成为了一个显著问题。在某些高等职业院校中,学生党支部规模过大,党员人数过多,这不利于有效开展组织生活及相关活动。其次,在党员发展及管理方面也存在一定的不足。部分高职院校在吸纳新党员的过程中过于注重学术成绩而忽视了对其思想政治素质、道德品质以及社会实践能力等方面的全面考量,这种做法影响到了党员队伍的整体质量。同时,对于已有的学生党员,有些学校缺乏一套行之有效的日常管理制度,考核体系不够健全,缺乏明确的量化标准和评价依据;并且,针对各党支部的指导、监督与评估机制也有待进一步完善。

2.3 活动形式单一

现阶段,部分高等职业院校的学生党支部活动形式较为传统,内容显得单一且缺乏吸引力,这很大程度上削弱了学生参与的积极性。活动往往以党支部书记或教师的讲解为主导,与学生的互动性不高,未能充分考虑到学生的实际需求和个人兴趣,在设计活动时也没有很好地结合学生的特性。在理论学习方面,主要侧重于传达文件精神,忽视了将理论与实际情况相结合,缺乏创新性和时代感。此外,这些活动没有充分利用新媒体工具,例如微信公众号、短视频等平台,来丰富活动的形式和内容,从而导致活动的影响力有限,覆盖面较窄,最终使得学生对党支部活动的认知度和参与性不高,影响了活动效果的发挥。

3 新形势下高职院校学生党支部建设的创新策略与实践路径

3.1 强化思想教育,提升党性修养

为了加强学生的党性修养,学生党支部应当探索创新的教学模式。目前,线上与线下相结合的教育方式已成为教育领域不可逆转的发展趋势。因此,学生党支部需要充分利用各种平台来强化自身建设。比如,通过《学习强国》、微信公众号以及在线课程等网络教育资源,为学生提供多样化的学习材料;同时,采用面对面的学习和讨论等形式,加深学生对理论知识的理解。开展红色经典书籍阅读活动,鼓励学生撰写读后感,并在读书分享会上交流体会,从而有效推进了理论学习的深入发展。

加强思想政治教育,还需注重实践活动的开展。“充分利用当地特有的历史文化资源,以拓宽思想政治教育资源。”学生党支部可以利用本地红色文化资源,组织学生参与各类主题活动,例如参观红色纪念馆和革命遗址等。通过这些活动,能够引导学生深刻体会革命先辈们崇高的精神境界及其坚定的理想信念,从而激发学习的热情。

3.2 优化组织建设,完善管理机制

优化调整党支部的结构,对于提高其工作效率及组织能力至关重要。在高等职业院校中,可以根据学生的学习专业、年级以及兴趣爱好等因素设立功能性党支部。例如,基于学生的专业背景或研究领域成立具有特色的党支部,并以专业知识为出发点开展各类党建活动,促使党建工作与专业学习相辅相成。

完善管理与监督体系,是加强党支部建设的关键环节。对于高等职业院校而言,可以通过推行学生党员量化评价机制来实现这一目标。该机制涵盖思想品德表现、学业成绩、志愿服务以及组织生活参与度等多个维度,旨在全面评估每位党员的表现,并将最终得分作为评选优秀个人的重要参考依据之一。

3.3 创新活动形式,增强支部活力

强化高职院校教师党支部书记作为‘双带头人’的角色,是当前高等职业学校基层党组织建设的一项关键性举措。由这些书记主导的各类创新且具有独特风格的活动,能够有效提升党支部工作的活力。通过将专业特色融入到活动中,并与专业知识的学习相结合,这样的方式不仅增强了学生的实践能力,同时也促进了他们社会责任感的发展。

调整活动模式并充分利用新媒体平台是增强党支部活力的有效方法之一。通过运用诸如微信公众号、短视频等现代媒体工具,党支部能够在线上举办各类党建活动,以生动直观的方式传播党的理论知识和路线方针政策,同时分享优秀党员的事迹,以此吸引学生的兴趣与参与。

4 结语

作为党的基层组织的重要环节,高职院校的学生党支部在推进思想教育方面扮演着至关重要的角色。通过汇聚红色精神、强化红色阵地、筑牢红色堡垒,并在理论学习、主题教育、实践活动及组织建设等领域进行创新探索,这些能够显著提升学生党支部成员的思想政治素养与综合能力。展望未来,在职业教育

持续深化和党建工作不断加强的背景下,高职院校的学生党支部将致力于开发更加适应时代需求和个人特点的思想引导模式,以期为培养具备全面素质的新一代社会主义事业接班人做出更大贡献。

[基金项目]

2023年度安徽省质量工程立项项目“第二批全省高校党建工作样板支部培育创建单位”(项目编号:2023ybzb222)。

[参考文献]

[1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26(1).

[2]中国共产党普通高等学校基层组织工作条例[N].人民日报,2021-04-23(3).

[3]富新泉.地方红色资源融入高中“大思政课”的价值与路径[C]//中国通俗文艺研究会.铸魂育人·融合创新:思政、党建与文化文艺教育研讨会论文集.重庆市八中科学城中学,2024:3.

[4]教育部办公厅.教育部办公厅关于开展新时代高职院校党建示范创建和质量创优工作的通知[EB/OL].(2023-10-19)[2024-03-10].

[5]张洁.加强高职院校教师党支部书记“双带头人”队伍建设的思考[J].思想理论教育,2021,(01):75-79.

作者简介:

张雪蛟(1991--),女,汉族,安徽省芜湖市人,辅导员、助教,硕士研究生,安徽机电职业技术学院,研究方向大学生思想政治教育。

吴帅(1996--),女,汉族,河北省承德市人,辅导员、助教,硕士研究生,安徽机电职业技术学院,研究方向大学生思想政治教育。